Nyiregyhazi Evangélikus Kossuth Lajos Gimndzium

MAGYAR NYELYV ES IRODALOM

6. évfolyamos tanuldk szamara

Id6pont: 2011. november 23.

2: fO}'dulé
JAVITOKULCS

1. Egészitsd ki tulajdon- vagy kéznévvel!

a) (Pet6fi hdse) Janos
(Toldi ellenfele) (a) cseh

(A Reményhez koltéje) Csokonali

b) (Toldi jotevdije) Lajos

(Arany balladai hése) Edward/Matyas

VITEZ

(Janos vitéz végez vele) oridsok kirdlya, orias

2. Ki mondta az alabbi mondatokat? Melyik miibdl szarmazik az idézet?

a) ,,(Hogy mar ott volt, igy szolt a sokasaghoz:)
Majd meglassatok, haromszor megverem azt la!”

Ludas Matyi
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Ludas Matyi

b) ,.Most hat, Jancsi lelkem, eredj ha menned kell!
A Joisten legyen minden 1épéseddel.”

lluska

Janos vitéz

) ,.Gyaur — szolt sirdra lagyult hangon a torok -, te jo ember vagy. Sokat gondolkoztam rélad.
mindig az volt a vége, hogy példatlan a te szived josaga. Add vissza az amulettemet!”
Jumurdzsak (csak a torok szo nem fogadhato el)

d) ,.Hanem egy csonak elég egy embernek.
Egyikiinknek itt ma gyaszos lesz a vége,
S nem lesz a halottnak hajora sziiksége.”
(Toldi) Miklos

Toldi

Egri Csillagok

3. Minden sorban négy szot talalsz, melyek koziil ketté rokon értelmii. Parositsd és jelold a

megfeleld betiikkel!

A B C D betiiparok
szeszélyes szenvedélyes szenvelgd bogaras A D
pucér tar meztelen kopar A C
kopott kifosztott elhasznalt gyenge A C
hiba tévedés megvetés tétovazas A B
allhatatos fukar komoly kitartd A D
akadalyoz visszariaszt gatol becsap A C
héborgat zaklat morog becsmérel A B
megismétel terjeszt hiresztel elmesél B C

1 helyes par 1 pont
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4. 1Irj egy ellentétes jelentésii megfelel6t a megadott szavak mellé! Melyik szélas tartozik a
beirt kifejezésekhez? Ird mellé a betijelét!

5.

bab

répa

ellentéte: szolas:
gyakori ritka, kivételes c
ostoba okos, furfangos, eszes d
jokedvii rosszkedvii, mogorva, szomort a
molett karcst, sovany, vékony e
félos bator, merész b

a) Bal labbal kelt fel.

b) Nem ijed meg a sajat arnyékatol.
c) Lampaval kell keresni az ilyet.
d) Vag az esze, mint a borotva.

e) Karcsu, mint a nadszal.
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Mi volt a bevasarlo kosarban? Megtudod, ha a szalagokra irt szovegbdl ,,kicsomagolod”.

Mindegyik szalagon egy zoldség nevét rejtettiik el. ird mellé mit talaltal!

burgonya

hagyma

zeller

6. Potold a mondatok hidnyzé szavait! A zarojelben 1évé szavak koziil valogass!

UTCABABESZELGETOZEG
: CSEREPARTITOKBAN
A REGIWARTBURGONYAKLANC
y MEGHAGYMANDALAHEJ
A RARESZELLERAKODIK

(birtok — birtok, sziiret — sziiret, fiuk — fivk)

E

Hétvégén a tangazdasagban megkezdddik a sziiret. Az egyetemista fitk, is kiveszik résziiket a
munkabdl. Nagy a birtok, elkél a segité kéz. Molnar Janos és felesége iranyitja a munkat. Az
6 fiuk a puttonyosok kozott serénykedik. A lanyok vodreikbdl a puttonyokba toltik a leszedett

gylimolcsot.

- Mennyit birtok még el? — kérdik a legényeket.
- Rakjatok csak, amig fér! — felelik nevetve az ifjak.
A préshazban a must habjat az asszonyokkal sziiretik.
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3.
1.

7. Potold a hianyz6 massalhangzokat!
gy, 9ay, dj vagy gyj

hordja, adj/gya, fogyjon, meggyes, szedjed, higgyétek, hagyjuk, fagyos, fedje

Mely szot irhatod kétféleképpen? Foglald mondatba mindkét irasmoddal!

agya (fonév) adja (ige) Barmely jo mondat 1 pont.
10 526 (9+adja/agya) 1 pont, 2 hibatlan példamondat 2x1 pont

Ha az adja/agya kéziil csak az egyik van beirva, de a mondatokban szerepel a két alak, akkor

is jar a 2 pont.

. Mi a szabaly az alabbi mondatokban?

Mark menetel.
Zoli zajong.
Csilla csenget.

Szabaly:

Ugyanazzal a betlivel kezdddik mindkét szo.

Folytasd a mondatokat a szabaly alapjan!

Béla barangol
Kati kotoget
Nandor néz

Mas jo ige is elfogadhato.

tronviszalyok tornek ki.

térsegre.

L. (Szent) Istvan létrehozta a magyar allamot, koronas kiraly lesz.

templomot).

Az Etelkdzben allomasoz6 magyarokat a besenyd torzs tamadja meg.

A szam megfeleld helyen I pont.
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. Az alabbi allitasok 6sszekeveredtek. Olvasd el figyelmesen, majd jelezd a helyes
sorrendet a mondatok elé irt sorszamokkal!

. A szigorua torvények ellenére az orszdgban elszaporodnak a lopésok, s ezzel egy iddben

. A menekiil6 magyar torzsek a Karpat-medencébe érkeznek, majd kiterjesztik hatalmukat az egész

Az allamvalléssa tett kereszténység védelmében a kirdly torvényeket hoz (pl. tiz falu épitsen egy

Az éllamalapitashoz a leend6 kiralynak le kellett gydznie pogany ellenlabasait, igy Koppanyt is.



